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СОЦИАЛЬНЫЕ НАСТРОЕНИЯ МОЛОДЕЖИ И РОЛЬ 
МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ 

 
Молодежный возраст характеризуется не только пониманием самого себя, 

своих способностей и стремлений, но и определением своего места в обществе и 
назначения в жизни. Эти сложные процессы социального становления требуют 
поддержки ближайшего окружения, а также определенных мероприятий на 
макроуровне. 

Со стороны государства в настоящее время социальная поддержка 
молодежи осуществляется в рамках Государственной программы «Образование 
и молодежная политика» на 2021–2025 годы [1]. Эта социально-
демографическая группа охвачена «Стратегией развития государственной 
молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года», в которой в качестве 
основных направлений определены гражданское и патриотическое воспитание, 
здоровье, занятость, безопасность, сохранение семейных ценностей и поддержка 
молодой семьи, управление в сфере государственной молодежной политики и 
другие [2]. 

Современная молодежь проходит процессы социализации и 
профессиональной подготовки в период преобразования основных сфер жизни 
общества, при этом образование приобретает все большую социально-
экономическую значимость. Интересы современного производства, сферы услуг 
и социальные потребности общества требуют, чтобы сфера образование стала 
приоритетной в государственной молодежной политике. Ее главной целью 
должно быть дальнейшее наращивание интеллектуального потенциала страны, 
повышение образовательного и культурного уровня населения. 

Для молодежного возраста характерны повышенная эмоциональность и 
категоричность суждений, стремление к самостоятельным поискам, 
самоутверждение в глазах окружающих. Молодые сталкиваются с большим 
количеством альтернативных путей построения своей дальнейшей жизни. В 
результате анализа результатов проведенного социологического опроса 
молодежи в Могилевской области Центром социологических исследований и 
информационно-аналитической работы КИУП "Информационное 
агентство "Могилевские ведомости" были получены результаты, отражающие 
социальные настроения молодых людей. Распределение ответов на вопрос «Как 
бы вы оценили свое отношение к жизни в настоящее время?» показало, что 
больше половины респондентов с оптимизмом смотрят на жизнь, надеются, что 
у них удачно сложатся семейные отношения, карьера и т.д. (65,2%). Однако 
многие тревожатся за свое будущее (27,6%), у 4,5% появилось чувство 
безразличия, а у 2,8% - отчаяния и безысходности. Высокий темп современной 
жизни, экологическая ситуация, материальные проблемы, кризисы в жизни 
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каждого человека влияют на социально-психологическую адаптацию личности, 
умение совершать правильный выбор, адекватную самооценку, но и 
провоцируют рост агрессивности, психологического неблагополучия 
современной молодежи. Как следствие, в юношеской среде получает 
распространение алкогольная и наркотическая зависимости, зачастую 
приводящих к суицидальным попыткам и завершенным суицидам. Поэтому 
группа, демонстрирующая безысходность и отчаяние, хотя и не многочисленна, 
но указывает на необходимость постоянного социально-психологического 
контроля за молодыми. Отличий в ответах по полу практически не наблюдается, 
тогда как возраст выступает фактором различного отношения к жизни (табл. 1). 

 
Таблица 1 – Распределение ответов на вопрос: «Как бы вы оценили свое 

отношение к жизни в настоящее время?» по возрасту, % 
Варианты ответов 14-16 

лет 
17-18 
лет 

19-21 
лет 

22-24 
года 

25-27 
лет 

28-31 
год 

С надеждой смотрю в 
будущее 

71,7 69,0 62,1 63,3 68,8 53,3 

Очень тревожусь за свое 
будущее 

22,9 23,6 29,9 27,8 24,1 40,0 

Появилось чувство 
безразличия 

3,6 5,4 5,4 4,4 2,7 3,7 

Преобладает чувство 
безысходности и отчаяния 

3,0 2,7 2,7 3,3 2,7 3,0 

Затрудняюсь ответить 1,2 1,6 1,8 3,3 2,7 1,5 
 
Тревожность за свое будущее достаточно высока у старшей молодежной 

группы, возможно, это повышенная критичность к себе и своим достижениям. 
Однако безразличие, безысходность и отчаяние представлены во всех возрастах 
в одинаковой степени, поэтому какие-либо девиации в поведении в связи с этим 
могут быть результатом стечения обстоятельств. 

Уверенность в своих хороших перспективах – это мироощущение, 
проникнутое верой в успех, склонность видеть в жизни хорошие, светлые 
стороны. Если эта жизненная установка не оторвана от реальности, она 
существенно помогает преодолевать человеку возникающие проблемы, 
добиваться личных и социальных достижений. Особенно важно поддерживать 
такого рода настроения в молодом возрасте, когда идет активное формирование 
личности, встраивание в социальную структуру общества. 
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Рисунок 1 – Распределение ответов на вопрос: «Уверены ли вы, что 

сможете реализовать свои планы на будущее?», % 
 
У молодежи преобладает уверенность в возможности полностью 

реализовать свои жизненные планы, но у большинства она носит сдержанный 
характер (рис. 1). Юноши несколько более оптимистичны, при этом и у них нет 
полного единодушия. Успешность будущей жизни зависит от многих факторов, 
например, правильного выбора профессии, характера и трудолюбия, поддержки 
окружающих, особенно семьи (рис. 2). 

 

 
Рисунок 2 – Распределение ответов на вопрос: «Уверены ли вы, что 

сможете реализовать свои планы на будущее?» в зависимости от состава 
родительской семьи, % 

 
Выходцы из полных семей более оптимистичны и уверены в своих 

перспективах, хотя отличия в ответах не очень большие. Семья является 
фундаментом и стартовой площадкой в жизни любого человека, и поэтому 
общество должно поддерживать ее полную структуру и нормальное выполнение 
основных функций. 
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Молодежь - это социально-демографическая группа, переживающая период 
становления социальной зрелости, адаптации к миру взрослых и инициирующая 
будущие изменения. Однако на этом пути она требует определенной поддержки 
со стороны общества и государства. В этой связи работа с молодежью должна 
быть направлена на обеспечение реализации государственной молодежной 
политики посредством решения острых социальных проблем молодежи - по 
защите прав и законных интересов молодых граждан, созданию условий для 
решения их социальных, материальных и жилищных проблем, организации их 
обучения, обеспечению занятости и отдыха, формированию здорового образа 
жизни, а также по поддержке молодой семьи, талантливой молодежи, 
молодежных и детских общественных объединений, содействию духовному и 
физическому развитию детей и молодежи, воспитанию гражданственности и 
патриотизма. Молодежь испытывает определенные проблемы в реализации 
своих жизненных планов (табл. 2). 

 
Таблица 2 – Распределение ответов на вопрос: «Как вы считаете, что затрудняет 

реализацию жизненных планов молодежи в нашей стране?», % 
Варианты ответов Общее 

распределение 
Крупный 
город 

Райцентр Село 

Невостребованность молодежи на 
рынке труда 

46,2 51,9 37,5 38,3 

Поведение современной молодежи, 
низкая культура 

32,0 30,1 36,5 28,4 

Социально-экономическая ситуация 
в стране 

25,6 27,2 23,1 23,5 

Дискриминация молодых людей со 
стороны старших поколений 

21,6 24,2 17,9 17,3 

Отсутствие действенной 
государственной политики по 
поддержке молодежи 

11,8 11,5 12,8 9,9 

Затруднились ответить 3,8 2,5 5,8 4,9 
 
Результаты показывают, что молодежь нуждается в первую очередь в 

поддержке при трудоустройстве, социальной защите на рынке труда, особенно 
это актуально для жителей крупных городов. Они же чаще отмечают 
дискриминацию молодых со стороны старших поколений. На втором месте в 
качестве сдерживающей причины для реализации жизненных планов называется 
поведение самих молодых людей, их невысокая культура. Каждый четвертый 
отмечает затруднения в связи со сложной социально-экономической ситуацией 
в стране. 
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